

# Награды времён Великой Отечественной войны

## ОРДЕНА

За подвиги на фронтах Великой Отечественной Войны 11 603 воина  
были удостоены звания Героя Советского Союза, 104 из них получили  
это звание дважды, а Г. К. Жуков, И. Н. Кожедуб и А. И. Покрышкин  
– трижды.



Г. К. Жуков, И. Н. Кожедуб и А. И. Покрышкин

# Орден «Победа»

Учрежденный 8 ноября 1943 года, орден “Победа” являлся высшим военным орденом СССР. Этот полководческий орден был учрежден одновременно с солдатским орденом Славы.

Награждению подлежали лица высшего командного состава Красной Армии за успешное проведение таких боевых операций в масштабе одного или нескольких фронтов, в результате которых в корне меняется обстановка в пользу Красной Армии.



# Орден Славы

Учрежденный 8 ноября 1943 года орден состоит из трех степеней: I (высшей), II и III. Награждение производится последовательно: сначала 3-й, затем 2-й, наконец, 1-й степенью. Награждению подлежали лица рядового и сержантского состава Красной Армии, а в авиации и лица, имеющие звание младшего лейтенанта, проявившие в боях за Советскую Родину славные подвиги храбрости, мужества и бесстрашия.



# Орден Красной Звезды

Учрежденный 6 апреля 1930 года, это один из первых советских орденов и второй из боевых по времени учреждения. Предназначен для награждения за большие заслуги в деле обороны Союза ССР как в военное, так и в мирное время, в обеспечении государственной безопасности.



# Орден Отечественной Войны

Учрежденный 20 мая 1942 года орден состоит из двух степеней: I (высшей) и II.

Награждению подлежали лица рядового и начальствующего состава Красной Армии, Военно-Морского Флота, войск НКВД и партизанских отрядов, проявившие в боях за Советскую Родину храбрость, стойкость и мужество, а также военнослужащие, которые своими действиями способствовали успеху боевых операций наших войск. Награждение орденом Отечественной Войны может быть повторным за новые подвиги и отличия.



# Орден Богдана Хмельницкого

Учрежденный 10 октября 1943 года орден состоит из трех степеней: I (высшей), II, и III степени. Награждению подлежали командиры и бойцы Красной Армии и Военно-Морского Флота, руководители партизанских отрядов и партизаны, проявившие особую решительность и умение в операциях по разгрому врага, высокий патриотизм, мужество и самоотверженность в борьбе за освобождение советской земли от немецких захватчиков.



# Орден Кутузова

Учрежденный в 1942 году орден состоит из трех степеней: I (высшей), II, и III степени. Награждению подлежали командиры Красной Армии за хорошо разработанный и проведенный план операции — фронтовой, армейской или отдельного соединения, в результате чего противнику нанесено тяжелое поражение, а наши войска сохранили свою боеспособность.



# Орден Нахимова

Учрежденный 3 марта 1944 года орден состоит из двух степеней: I (высшей) и II степени. Награждению подлежали офицеры Военно-Морского Флота за выдающиеся успехи в разработке, проведении и обеспечении морских операций, в результате которых была отражена наступательная операция противника или обеспечены активные операции флота, нанесен противнику значительный урон и сохранены свои основные силы.



# Орден Александра Невского

Учрежден 29 июля 1942 года. Награждению подлежали командиры: дивизий, бригад, полков, батальонов, рот и взводов Красной Армии, проявившие в боях за Родину в Отечественной войне личную отвагу, мужество и храбрость и умелым командованием обеспечивающие успешные действия своих частей.

Орден Александра Невского является младшим из «полководческих» орденов. Он единственный среди них, имеющий только одну степень.



# Орден Суворова

Учрежденный 20 июля 1942 года орден состоит из трех степеней: I (высшей), II и III. Награждению подлежали командиры Красной Армии за выдающиеся успехи в деле управления войсками, отличную организацию боевых операций и проявленные при этом решительность и настойчивость в их проведении, в результате чего была достигнута победа в боях за Родину в Отечественной Войне.



# Орден Ушакова

Учрежденный 3 марта 1944 года орден состоит из двух степеней: I (высшей) и II. Награждению подлежали офицеры Военно-Морского Флота за выдающиеся успехи в разработке, проведении и обеспечении морских активных операций, в результате чего в боях за Родину была достигнута победа над численно превосходящим врагом.



# Маршальская звезда

Впервые учреждена 2 сентября 1940 года, как знак особого отличия для лиц, имеющих звание Маршал Советского Союза Маршальская звезда, сама по себе, не является орденом. Тем не менее, она служит знаком особого отличия маршалов Вооруженных Сил СССР. Одновременно с Маршальской Звездой всем лицам, удостоенным этого знака отличия, вручалась особая Грамота Президиума Верховного Совета СССР

Цвета ленты различались в зависимости от рода войск. Для артиллерии — золотистого цвета, для авиации — голубого, для бронетанковых войск — бордо, для инженерных — малинового, для войск связи — синего, для адмирала флота — бирюзового.



# Другие ордена СССР

# Орден трудового красного знамени

Данный орден был учрежден 7 сентября 1928 года для награждения за большие трудовые заслуги перед Советским государством и обществом в области производства, науки, культуры, литературы, искусства, народного образования, здравоохранения, в государственной, общественной и других сферах трудовой деятельности.



# Орден Ленина

Учрежденный 6 апреля 1930 года орден является высшей наградой СССР за особо выдающиеся заслуги в революционном движении, трудовой деятельности, защите социалистического отечества, развитие дружбы и сотрудничества между народами, укреплении мира и иные особо выдающиеся заслуги перед Советским государством и обществом. Награждению подлежали как граждане СССР, так и предприятия, воинские части, военные корабли, республики, края, области, города и др.; а также: лица, не являющиеся гражданами СССР и предприятия и населенные пункты иностранных государств.



# Орден «Знак почёта»

Учрежденный 25 ноября 1935 года орден "Знак Почета" стал одним из первых орденов СССР. Наряду с орденами Ленина и Трудового Красного Знамени, он стал распространенной наградой для ударников первых пятилеток. На момент своего учреждения он занимал последнее место в "табели о рангах" советских орденов.



# Орден «Мать-героиня»

Звание “Мать-героиня” является высшей степенью отличия и присваивается матерям, родившим и воспитавшим 10 и более детей. Присвоение звания “Мать-героиня” производится по достижении последним ребенком возраста одного года и при наличии в живых остальных детей. При присвоении звания “Мать-героиня” учитываются также дети: усыновленные матерью в установленном законом порядке; погибшие или пропавшие без вести при защите СССР или при исполнении иных обязанностей военной службы.



# Орден «Материнская слава»

Учрежденный 8 июля 1944 года орден состоит из трех степеней: I (высшей), II, и III. Награждению подлежали матери, родившие и воспитавшие 7, 8 и 9 детей. Награждение орденом соответствующей степени производится при достижении последним ребенком возраста одного года и при наличии в живых остальных детей этой матери.



# Презентацию подготовили

- заведующая отделом обслуживания ФБ в университетской школе  
**Богородицкая О.Д.**
- библиограф  
**Добкина Ю.В.**